



驾校学员找陪练上路“开小灶”

相关部门:学员要当心无证驾驶,陪练教练也得受罚

本报记者 刘雅菲
实习生 朱烨

在驾校学车,上车练习的时间太短已经成为普遍存在的问题。因为上车时间短,没完全掌握驾驶技能,导致考试通不过,补考既浪费时间又浪费钱。在这种情况下,有不少学员在没拿到驾照的情况下想要开小灶,找个人带着练练车。一些驾校教练或个人就看上了这个市场,给没拿到驾照的学员当起了“陪练”。

▶在长清104国道考试段两侧,遍布大大小小的陪练中介,门口都停着挂黄色牌照的陪练车。

本报记者 刘雅菲 摄



学员反映 为备考科目三找人陪练,花了7000多元

“我整个学车过程花了一万多块钱,其中有七千多块钱都花在找陪练上了。”市民杨女士对记者说。去年7月,她花了3000多块钱在鲁政苑驾校报名学习,通过科目一和科目二考试之后,今年2月份她开始准备科目三考试。“一个车好几个学员,每人上

车的时间都很短,这么短的时间很难学会,我就想到考试的路段实地练习一下。”

杨女士同教练说了自己的想法,可是教练却表示,考试路段教练车有规定无法上路,想要实地练习需要自己找陪练车。“我觉得如果我不多练习,肯定

过不了”,于是在教练把她拉到104国道考试路段后,杨女士便自己找了个陪练在考试路段上进行练习。每小时150块钱,每次杨女士都要练上三四个小时,可就这样杨女士第一次考试还是没有通过。在补考之前,杨女士又找了陪练,光找陪练就花了七

千多块钱。

“陪练说自己也是驾校的教练,用的也是教练车。”为什么杨女士所在的驾校教练车无法开到考试路段,而考试路段上却有这么多的陪练教练车呢?杨女士表示她只想通过考试,并没有想太多。

部门观点

学员要当心无证驾驶 教练车当陪练属违规

据济南市交通局的相关负责人介绍,国家目前对“陪练”没有准确的定义,没有规定明确的行业管理部门,其市场准入、经营行为、法律责任等均无相关规定。

那么,没有取得驾驶证可以请个陪练带着上路开车吗?据济南市交警部门负责人介绍,如果学员在未取得驾驶证的情况下,找非正规教练车进行陪练,将按无证驾驶进行处理,按照规定由公安机关交通管理部门对无证驾驶人员处200元以上2000元以下的罚款,可并处拘留15天的处罚。

即便是使用教练车,陪练人员有教练员资格证也是不允许的。济南市交通局的相关负责人则表示,根据有关规定,机动车驾驶员培训机构在道路上进行培训活动,应当遵守公安交通管理部门指定的路线和时间,并在教练员随车指导下进行,与教学无关的人员不得乘坐教学车辆。机动车驾驶员培训单位不得允许非本单位的教练车辆以其名义进行机动车驾驶员培训活动。

该负责人表示,如果学员在受教练员授意、指使或者暗示下,联系的车辆系其他驾校正规教练车辆,则学员所在驾校以及提供有偿培训劳务车辆所在的驾校,均可由交通运输部门按照有关法律法规进行处理。如果学员在其所在驾校完全不知情的前提下,自己联系的车辆系其他驾校正规教练车辆,则对提供有偿培训劳务车辆所在驾校,按照有关规定进行处理。

记者暗访1 路边遍布陪练中介,陪练者都是驾校教练

1日中午,记者来到长清区明发路附近的104国道考试路段,看到在这个路段两侧有多家陪练中介,中介的门口大都写着“专业王牌教练,经验丰富,保证过关”等字眼。

记者以找陪练为由来到一家名为“泉旺驾驶培训公司”的陪练中介,经理介绍说:“我们的教练车和考试车型一模一样,并且还有专业的教练做指导,都是驾校的老师,开

了十多年车了,经验丰富,保证过关。”并给了记者一张陪练的名片。记者拨打名片上的电话,联系上一位姓靖的陪练,他对记者说:“练习的车都是志俊教练车,实地陪练104考试路段,可以一对一,还有语音提示和灯光模拟。”

记者随后又询问了其他几家陪练中介,得到的答复都是陪练车型与考试车型一致,陪练教练均为取得教练资格

证的教练,价格在每个小时100—150元左右。记者看到每家陪练机构门前都停着大约三四辆黄牌学字号上面标有“教练车”字样的车,短短两个小时左右的时间,就有几十人上了陪练车上路练习。

一个刚下陪练车的男学员向记者透露说,“陪练的都是别的驾校的教练,有的地方教的跟自己教练教的还不一样。”在教练的指导下,这

名男学员利用几个小时时间熟悉了科三驾驶技术之后,对于驾车上路还是没有太大信心。“感觉虽然学到了点技术,但是这个费用有点坑人,一天练上几个小时就是好几百块钱呢。”另外,让他担心的是,在“陪练”过程中,教练并没有和他签署任何协议,就是约定好价格,陪练完给钱,也没有任何收据和发票,总感觉不够正规。

记者暗访2 也有私家车当起陪练,在市区人少路段练车

学车陪练的生意不仅在长清区考试路段附近火爆,在济南的其他地方,也有一些驾校的教练开着教练车,也有没有教练资质的人开着私家车干起了学车陪练的生意。

通过上网搜索“济南陪练”或“汽车陪练”,出现的结果有上万条。记者从中随意

挑选了一条广告,联系上了一位姓徐的陪练。据他介绍,他的车是一辆手动的马自达轿车,副驾驶上并没有加装刹车的设备,陪练费用是一上午100块钱。“你没有驾照也不要紧,我带的学员大都是没有驾照的,春节前有一个刚考完科目二的学员跟着我练了几天,就自己开车回

老家了。”据他介绍,他通常都带学员在黄河大坝上练习:“那里车少,练起来方便,也不会有人查你无证驾驶,我在旁边给你说说注意事项,调整考试心态,你过关就容易了。”

随后,记者又联系上一位影山驾校的刘教练,听到记者说要找陪练,他表示得下个月

中旬后才有时间:“我现在带着驾校的学员,得等带完这批学员才能安排。”据他介绍,他陪练的地点在103国道仲官到十六里河之间,用的车就是驾校的教练车,“现在教练车都是个人承包,集体管理的,可以开出来用。练车的这个路段跟考试路段路况什么的都一样。”

振华商厦
(济南人民商场)

济南振华全体员工
恭祝全省消费者
羊年吉祥,阖家欢乐,身体健康!

